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VRIJEDNOSNE OSNOVE NASTAVNOG PLANA I PROGRAMA  

U ŠKOLSKOM SISTEMU BRČKO DISTRIKTA BiH 
 

 
SAŽETAK: Školski sistem Brčko distrikta BiH jeste jedan od školskih sistema u BiH koji je po 

svojoj profilaciji, strukturi, načinu upravljanja promjenama (međunarodna supervizija) i originalnosti naj-
otvoreniji i najizloženiji promjenama koje nazivamo Evropska dimenzija obrazovanja. 

U takvim uslovima javlja se višestruka potreba vrijednosne analize nastavnog plana i programa kao 
i promjena uopće, kako bi se išlo u susret promjenama, ali i sačuvala vlastita autentičnost i posebnost. 

Prikazani mogući model jedne takve analize u ovom radu odnosi se na vrijednosne osnove nastav-
nog plana i programa u školskom sistemu Brčko distrikta BiH. 

KLJUČNE RIJEČI: nastavni plan i program (NPP), vrijednosti, vrijednosne orijentacije, pro-
gramski sadržaji, ishodi, znanje, sposobnosti, aktivnosti učenika, evropska dimenzija u školama. 

 

1. Uvod 

 

Školski sistem BD BiH samostalan je i jedinstven za ustanove koje je osnovao Distrikt, 

koje obezbjeđuju „takvo obrazovanje, a održavaju multietnički sastav distrikta i njegovu multie-

tičnost u programu i sadržaju svoga rada“ (Zakon o obrazovanju o osnovnim i srednjim školama 

u BD BiH, april, 2008. god. čl. 3.). 

Multietičnost kao okvirna vrijednost ovog školskog sistema, po čemu je on jedinstven u 

BiH, pretpostavlja i druge standardne vrijednosti kao zasnovanost na vrijednostima i principima 

savremene nauke, tehnologije, umjetnosti i kulture, efikasnih vrijednosti, vrijednosti i svijesti o 

zdravlju i zaštiti životne okoline, vrijednosti tradicije, ali istovremeno upoznavajući vrijednosti 

drugih, poštujući različitosti, njegovanje tolerancije, solidarnosti i sl. 

Nastavni plan i program svakog školskog sistema, pa tako i Nastavni plan i program u 

Brčko distriktu utemeljen je na određenim vrijednostima i vjerovanjima, pogledima, odnosno 

tzv. skrivenim nastavnim planom i programom (hidden curruculum), što će biti predmet rasprave 

u ovom radu. 

Da bismo mogli odgovoriti na postavljeni zadatak potrebno je, ukratko, osvrnuti se na 

strukturu vrijednosnog sistema tako što bi se uočavala povezanost predložene, a potom i moguć-

nost prihvaćene i cijenjene ideje u Nastavnom planu i programu kao vrijednosnom osnovu nje-

gova postojanja. Kada se raspravlja o društvenim fenomenima, a obrazovanje jeste jedan od njih, 

opravdanije je govoriti o vrijednosnom sistemu i vrijednostima nego o vrijednosnim orijentaci-

jama koje su po svojoj etiologiji više pripadajuće ličnosti nego društvu. Takvu distinkciju su prvi 

kod nas uradili Rot i Havelka 1973. godine, koji pišu: „Možda bi se vrijednosne orijentacije 

mogle razlikovati od vrijednosti po tome što bismo pod vrijednosnim orijentacijama podrazumi-

jevali opšte principe ponašanja i djelovanja u vezi sa određenim ciljevima čijem se ostvarenju 

teži i koji se manifestuju u raznim oblicima aktivnosti. Pod vrijednostima mogli bismo podrazu-
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mijevati, prije svega, prihvaćene i cijenjene ideje o društvenim odnosima koje nastojimo da 

ostvarimo“ (prema Čokorilo; 2003: 22). Dakle, nastavni plan i program kao značajan dokument 

koji sadržajno, po nastavnim predmetima, više ili manje, nudi vrijednosnu osnovu, koju učenici 

prihvatajući i usvajajući manifestuju svoje vrijednosne orijentacije, predstavlja kontekst profila 

školskog sistema u kojem se realizuje. U tom smislu, nastavni plan i program sa sadržajnom vri-

jednosnom osnovom i vrijednosnim orijentacijama učenika kao očekivanim ishodom njegove 

realizacije je interakcija ideje i ponašanja kao koncepta učenja. 

 

2. Mogući teorijski obrazac analize vrijednosne osnove NPiP 

 

Vrijednosti i vrijednosne orijentacije, iako značajno proučavane, naročito u psihologiji, 

pedagogiji, filozofiji, ekonomiji i sl., nisu u dovoljnoj mjeri ostavile traga, kao aksiološka dimen-

zija u proučavanju školskih sistema i NPP. Kako bi ovo područje moglo, u tom smislu, da se 

koristi, pokazuje sjajan primjer brošure Europska dimenzija u NPiP: Švajcarski primjer. 

Ključni momenat u pojmu vrijednosti je uvjerenje, ideja, koncepcija o poželjnom (poželjni 

ciljevi, stanja i odnosi). Autokracija kao značajan činilac u složenoj etiologiji vrijednosti koja je 

naročito vidljiva u psihologiji ličnosti, razvojnoj, pedagoškoj i socijalnoj psihologiji, omogućava 

shvatanje da vrijednosti nisu samo objektivno date (sadržaji i ishodi NPP) nego i subjektivno 

preuzete (vrijednosni okvir, ponašanje i egzistencije ličnosti učenika). U ovom, relativno krat-

kom eseju, nije nam cilj komparativna analiza različitih teorijskih pristupa vrijednostima i vrije-

dnosnim sistemima, nego prikaz jedne teorije o vrijednostima kao mogućeg obrasca pri analizi 

NPP. 

Naime, čini nam se prihvatljivom za tu svrhu Švarcova teorija osnovnih ljudskih vrijednos-

ti. Šalom Švarc (Sholom Schwartz) sa Jevreskog univerziteta u Jerusalimu, na konferenciji u Bri-

selu, 25. novembra 2003. godine, predstavio je svoju teoriju o vrijednostima. Njegova teorija 

interesantna je i po tome, jer je rezultat obimne studije urađene u 68 zemalja, na ukupnom uzor-

ku od 75000 ispitanika. Treba napomenuti da se navedena teorija u mnogim segmentima prepliće 

sa ranije poznatim teorijama M. Rokeach, 1973, Holeman i da Moor 1994, Nilliams 1968, D. 

Pantić, naročito u shvatanjima: 

− da su vrijednosti vjerovanja povezane sa posljedicama, te subjektivno preuzete i aktivi-

rane ispoljavaju se i određenim osjećajima; 

− vrijednosti kao standardi i kriteriji; 

− vrijednosti su određene u zavisnosti od njihovog međusobnog značaja; 

− akcije kao reakcije na vrijednosti, uglavnom se odvijaju pod uticajem više od jedne vri-

jednosti. 

 

 Specifičnosti Švarcove teorije imaju izvor u mišljenju: 

− da vrijednosti motivišu izbor ponašanja; 

− opravdavaju ponašanje u prošlosti; 

− služe kao standardi za vrednovanje ljudi i događaja (u tom smislu vrijednosti objašnjava-

ju naše stavove); 

− vrijednosti upravljaju našom pažnjom i oponašanjem. 
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Suština koncepta Švarcove teorije osnovnih ljudskih vrijednosti je u tome da se sisitem vri-

jednosti (kao društveni izraz) i vrijednosnih orijentacija (kao okvir internaliziranog ponašanja) 

može prikazati kao sklop deset motivacionih vrijednosnih tipova i to: 

− samousmjerenje, 

− stimulacija, 

− hedonizam, 

− konformizam, 

− tradicija, 

− dobronamjernost, 

− postignuće, 

− moć, 

− sigurnost i 

− univerzalizam.  

 

Mislimo da je ispravno razmišljati i željeti da navedeni standardni sklop vrijednosti (pogo-

tovo iz razloga na kojem uzorku je dobijen) bude mogući obrazac analize NPiP, i to sa aspekta 

vrijednosti njegovog sadržaja kao društvenog izraza „što učiti“ i vrijednosnih orijentacija kao 

definisanih ishoda prioriteta ponašanja učenika. Ovo je bitno, tretirajući NPiP kao osnovni škol-

ski dokument u jednom školskom sistemu. Još je važnije ako se isti koncept primijeni u pripremi 

za nastavu kao funkcionalnom izrazu nastave koju želimo. 

Operacionalno određenje navedenih vrijednosti kao instruktivne mogućnosti analize NPP 

može imati sljedeću formu: 

 

 

 
 

 



NIR 1/2012.                                                                                    Mr. Derva Bajrić  

60 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



Vrijednosne osnove nastavnog plana i programa u školskom sistemu Brčko distrikta BiH 

 

61 
 

Prema prikazanoj metodologiji moguće je postojeći NPP u školskom sistemu Brčko distri-

kta BiH analizirati sa vrijednosnog aspekta i u odnosu prema preostalim vrijednostima Švarcove 

klasifikacije: postignuće, dobronamjernost, sigurnost i moć. 

Pored navedenih deset osnovnih vrijednosti Švarc je definisao nekoliko vrijednosti višeg 

nivoa: otvorenost prema novinama, konzervatizam, vlastito odricanje i vlastiti razvoj. Navedene 

vrijednosti u odnosu na analizu NPP veoma se pogodne, jer u simplificiranom obliku omoguća-

vaju analizu ostvarenosti definisanih ishoda. Preferirane vrijednosti su nužan i redovan proces u 

realizaciji NPP, mada svjesnost o preferenciji nije uvijek vidljiva, ukoliko je nastavnici ne uoča-

vaju i na nju ne ukazuju. 

U BiH, a u Brčko distriktu BiH, posebno je naglašena evropska dimenzija obrazovanja. 

Švarcova teorija vrijednosti ukazala je na to da su pojedine zemlje u Evropi sklone preferiranju 

iste skupine vrijednosti. Najraširenija vrijedost u Evropi je dobronamjernost. Naime, ova vrijed-

nost je među četiri najvažnije vrijednosti u većini zemalja. Ova činjenica upućuje da i BiH, 

odnosno Brčko distrikt BiH posredstvom ovog školskog sistema, razvija sadržaje navedene vri-

jednosti. Zemlje u kojima su tradicija, konformizam i sigurnost redovno preferirane vrijednosti 

su Česka Republika, Poljska, Grčka, Španija, Portugal, Mađarska i Slovenija. Dakle, ove zemlje 

tendiraju tradicionalnim vrijednostima uz otpor promjenama. Razlog ovakvom vrijednosnom sis-

temu treba tražiti u položaju i zavisnosti ovih zemalja u odnosu na razvijene evropske zemlje. 

Vrijednostima postignuća naglašen i vrlo vidljiv značaj pridaje Izrael. U tom smislu ova 

zemlja je istinski pedagoški izazov. 

Švarcova teorija ima pored teorijskog i veoma praktično pedagoško značenje. Naime, na 

prethodno usputnu analizu vrijednosnih sistema pojedinih evropskih zemalja treba ukazivati i 

stvaralački i kritički ako se želi inkorporirati evropska dimenzija obrazovanja. Višeslojnost 

evropskog obrazovanja ne može se apriori prihvatiti. Za takvu vrstu uticaja nije potreban novi 

nastavni predmet, jer su ciljevi obrazovanja za Evropu integrativni dio nastavnih predmeta koji 

već postoje. Evroska dimenzija obrazovanja u BiH ne može predstavljati konfuziju u pogledu 

vlastite indetifikacije. Stoga, vrijednosti koje su tradicionalno prihvatljive na našem prostornom 

miljeu su npr. solidarnost treba biti „izvozna roba“ za Evropu. Evropski vrijednosni idenditet nije 

prošli zbir vrijednosti, nego prije svega potreba i svjesnost da ono što je univerzalno vrijedno 

bude vrijedno i za naše školske sisteme. 

Obzirom na to da su NPP kao osnovni školski dokumenti najpodložniji promjenama za 

koje se smatra da treba da budu usvojene, analiza prikazanog modela ima svoje funkcionalno 

značenje i aplikativnu vrijednost. Obrazovanje kao društvena oblast koja ima važnu ulogu u 

izgradnji sistema vrijednosti mora biti analizirana i preispitivana, u kontekstu tog aspekta. Mož-

da je odgoj (kao sistem izgradnje poželjnih vrijednosti) u BiH potrebniji danas nego ikada. Zato 

treba po svim osnovama stvarati uslove da se omogući svakom učeniku da od samog početka 

sam istražuje i otkriva vrijednosti, preispituje ih, usvaja i infoprojektuje u svoju ličnost. 

 Školski sistem Brčko distrikta BiH jeste po svojoj prirodi, strukturi i načinu upravljanja 

promjenama najizloženiji školski sistem u BiH, te ovakve analize NPP, pored razvojne, imaju i 

funkciju zaštite vlastitih vrijednosti, kulture i svake druge vrste autentičnosti i posebnosti. 
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VALUABLE BASIS OF CURRICULA AND PROGRAMS IN THE SCHOOL SYSTEM OF 

BRČKO DISTRICT OF BIH 
 

Summary 
 

The school system in Brcko District is one of the school systems in BiH, which is in its profile, 
structure, methods of change management (international supervision) and the originality of the most open 
and most exposed to the changes that we call the European dimension of education. 

In such circumstances there is a need for multi-value analysis of the curriculum as well as changes 
in general, in order to meet the changes, but also preserve its authenticity and uniqueness.  

Presented a possible model of such an analysis in this paper refers to the value base of the curricu-
lum in the school system of the Brcko District. 

Key words: curriculum, values, value orientations, program content, outcomes, knowledge, abiliti-
es, student activities, the European dimension in schools. 

 


